

数十门课后服务课程 培养学生多元化兴趣爱好

河北省举办非学科类校外培训机构参与课后服务观摩活动



■邢台市东关逸夫小学的学生们在课后服务时间上篮球课。(河北省教育厅供图)

□本报记者 安迪

篮球、乒乓球、魔方、书法、口才、科学实验……十几门不同类型的课程在不同的教室、场地同时开展,学生们根据自己的兴趣爱好选报其中的一门,在现场为学生们上课的除了学校的老师外,还有一部分是来自校外培训机构的老师们。近日,河北省非学科类校外培训机构参与课后服务观摩活动在邢台市举办。在邢台市部分小学见到的上述一幕,让大家纷纷感慨:“非学科类校外培训机构进入学校参与课后服务,丰富了学校的课后服务课程,实实在在地帮助学校提高了课后服务质量。”

数十门课后服务课程 让学生们学得开心

全省非学科类校外培训机构参与课后服务观摩活动包括集中展示和走进学校现场观摩两部分。来自全省各个地市的校外教育培训监管科负责人,以及31个非学科校外培训机构参与学校课后服务试点县(市、区)的相关负责人300余人参加此次观摩。

观摩现场,邢台市东牛角小学、长信小学学生们分别表演了蹦床、邢台非遗排鼓。其他学校的舞狮表演、花样跳绳、筷子舞以及杂技表演等也各具特色,充分展示了学生们多才多艺和积极向上的精神风貌。

除了现场观摩,大家还实地走访了邢台部分学校,深入了解“双减”政策实施后的校园变化。自“双减”以来,校园里的课后服务可谓是以前的“升级版”。更多的体育教练、书法老师、魔术师等“外援教师”走进了校园,为学生们提供更加丰富、多元、高质量的课后服务。

在东关逸夫小学的另一侧,邢台市杂技协会的魔术师王栋老师正带领着一群学生在舞台上进行魔术表演,其中便包括五(1)班的学生豆雨泽。谈及自己学习魔术的体验,豆雨泽兴奋地说:“王老师特别幽默,他的魔术课非常有趣。我不仅学到了很多魔术技巧,还有幸与老师同台表演。自从学习魔术以来,我发现自己变得更加开朗和外向了。”

邢台市马路街小学二年级赵同学选择的课后服务课程是围棋。在上课的过程中她发现,棋类教室里还有国际象棋课程。她说:“学校有好多不同的课,我感觉自己每一个都想学,都挑不过来了,下学期我就要去学国际象棋!”

校外机构参与 帮了“大忙”

据介绍,在引进校外机构前,许多学校存在师资

不足的问题。“以前课后服务仅靠学校老师是不够的,机构的引入,补充了校内师资,丰富了课程。从孩子们的笑脸和家长们的评价中,看到了满满的收获与成长。”邢台市龙泉小学校长郝占军介绍,每周四下午,学校安排了两节由校外机构参与的课后服务课程,服务费用设定在15至20元之间。目前参与合作的机构有14家,涵盖了足球、篮球、轮滑、羽毛球、乒乓球等传统体育项目,以及书法、口才等文化艺术课程,旨在全面挖掘并培养学生的潜能与多元化的兴趣爱好。

“目前襄都区有14所校外培训机构参与进来,有8000多名学生受益。收费方面,在学校收取的课时费平均不到校外市场价格的二分之一,并且全部采用‘先学后付’的收费模式。”邢台市襄都区教育局局长侯云奎表示,“非学科类机构进校园为学生们打开了一扇通往多彩世界的大门,让他们在学习文化知识的同时,能够培养兴趣,提升综合素质。”

全省90个县开展校外机构参与课后服务

据悉,邯郸市复兴区是全省最早探索非学科类校外培训机构进入学校参与课后服务的区县。2023年3月,该区遴选了53家资质高、实力强、信誉好的校外机构参与课后服务,受到学生家长和社会的一致好评。同年12月,河北省教育厅公布了非学科类校外培训机构参与学校课后服务的省级试点县(市、区)名单,包括石家庄市新华区、正定县、井陘县,邯郸市复兴区、丛台区、武安市、曲周县等31个县(市、区),进一步加快推进了非学科类校外培训机构参与学校课后服务工作。

省教育厅校外教育培训监管处副处长陈建玺介绍,目前,全省共有90个县(市、区)开展了非学科类校外培训机构参与课后服务工作,650多所学校的课后服务引进了校外培训机构,参与的校外培训机构800多家,服务学生近23万人,开设课程包括体育类、文化艺术类、科技类等。收费方面,这些机构进入学校收取的课时费大多为校外市场价的一半以下,真正做到了家长受益,学校也满意。

省教育厅校外教育培训监管处处长刘殿波说,今年上半年进行的调研结果显示,学生和家对这种形式的课后服务满意度极高,这表明非学科类校外培训机构在课后服务中的参与对帮助学校提高课后服务质量水平能够起到十分积极的作用。也能够说明,通过治理规范,非学科类校外培训机构能够成为学校教育的有益补充。

聆听解放石家庄传奇 激发学生爱国情怀

本报讯(记者 安迪)11月12日是石家庄解放77周年纪念日,当天,石家庄市育才小学组织五(1)中队及四年级部分少先队员来到石家庄日报社,聆听燕赵晚报大讲堂《石破天惊—攻坚夺取大城市之创例》专题讲座,以回顾历史,激发学生爱国情怀,增强学生历史责任感。

此次讲座由市委市政府决策咨询委员会副会长、市人大制度研究会理事张素钊教授主讲,张教授详细讲解了1947年华北野战军攻克石家庄战役的历史及其战略意义,剖析人民军队如何在该战役中首次成功夺取大城市,为后续城市攻坚战积累下宝贵经验。并结合这一经典战役,探讨其对革命战争的深远影响。张教授通过一个个真实的故事,让在场的师生们深刻感受到了先辈们的英勇和智慧,以及他们为新中国成立所付出的巨大牺牲。

通过聆听讲座,学生们增长了知识,增强了自豪感和历史责任感。一位少先队员听完讲座后写下感言:“通过这次讲座,我更加深刻地理解了石家庄解放的意义,感受到了先辈们的伟大。我们要继承和发扬这种精神,努力学习,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”

石家庄市京剧团 进校园弘扬国粹

本报讯(记者 安迪)11月13日下午,一场别开生面的“我们的中国梦——戏曲进校园”活动在石市四中路小学揭幕。石家庄市京剧团为全校师生带来了一场传统艺术盛宴。

为了让师生充分领略京剧的艺术魅力,市京剧团演员们一丝不苟地精彩演绎了《贵妃醉酒》《打龙袍》《铡美案》《扈家庄》等京剧名段,博得台下师生阵阵掌声。接着,石家庄市京剧团书记赵玉华倾情演绎了《都有一颗红亮的心》选段,表演中,赵玉华将剧中角色的灵动俏皮与聪慧机敏展现得活灵活现,将演出氛围推向了高潮。此次活动让学生们深深领略了京剧艺术的独特魅力与深厚内涵。

世青赛花剑冠军 为小学生上堂击剑课

本报讯(记者 孔琳)“我觉得自己在击剑时非常酷,这项运动很有意思。”11月13日,石家庄市瑞国小学迎来了一堂别开生面的公开课,曾夺得世青赛男子花剑团体冠军的王威发,为同学们带来一场精彩纷呈的击剑体验。

公开课上,王威发先普及了击剑的起源、基本规则、装备以及剑种的区分,生动的讲解和示范,让学生们对击剑运动有了初步了解。随后,王威发通过播放视频,向学生们展示了击剑比赛的激烈和精彩,激发了学生们对击剑的兴趣。最后,王威发带学生们进行了击剑体验。

这堂公开课,不仅让同学们对击剑运动有了更加深入的了解和认识,也激发了他们对击剑运动的兴趣与热情。

长安区举办 首届中小學生微电影節

本报讯(记者 孔琳)11月14日,长安区首届中小學生微电影節展示交流活动,在翟营大街小学成功举办。活动从筹备到实施历时一年,充分展现了学生们的创意与才华,以及长安区在数字化校园建设方面的努力和成就。

昨日上午9时,长安区首届中小學生微电影節展示交流活动正式开始。现场颁发了校园微电影十佳作品奖、定格动画十佳作品奖、原创电子图书十佳作品奖。谈南路小学的校园微电影《四二班小事》作为佳作进行了赏析。范西路小学、森霖城小学的学生进行了原创电子图书作品分享。瀚唐和雅小学、北高营小学、保利启新小学、新悦小学的教师分享了他们的创作经验,为参会人员提供了宝贵的教学参考和创作灵感。